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Ostatni dzwonek dla gmin na pieniądze 
z programu „Czyste Powietrze”

EKO

Startują konkursy 
„Zielona Pracownia”

Nowa odsłona popularne-
go konkursu już na starcie. 
Z dofinansowań z tego źródła 
skorzystało także u nas w po-
wiecie już wiele szkół

Konkurs „Zielona Pracownia 
Projekt 2024” skierowany 
jest do szkół podstawowych 

(z klasami 4-8) i szkół średnich 
z terenu województwa śląskie-
go, które nie posiadają jeszcze 
pracowni utworzonych ze środ-
ków z WFOŚiGW w Katowicach. 
Przedmiotem konkursu jest stwo-
rzenie projektu szkolnej pracowni 
na potrzeby nauk przyrodniczych, 
biologicznych, ekologicznych, geo-
graficznych, geologicznych czy 
chemiczno-fizycznych. Ocenie pod-
legać będzie pomysł na zagospoda-
rowanie pracowni – wykorzystanie 
przestrzeni, funkcjonalność, este-
tykę, kreatywność, innowacyjność 
rozwiązań oraz różnorodność po-
mocy dydaktycznych, wyposaże-
nia i sprzętu oraz zasadność ich 
zakupu. Maksymalna wysokość 
nagrody nie może przekroczyć 20 
proc. kosztu całkowitego wdro-
żenia projektu i stanowić kwoty 
wyższej niż 12 tys. zł. Zgłoszenia 
w konkursie dokonywać można do 

26 stycznia 2024 roku dokładnie 
do godz. 15.30.
Konkurs „Zielona Pracownia 2024” 
– to drugi konkurs, więc drobna 
różnica w nazwie nie jest tu przy-
padkiem – skierowany jest do 
organów prowadzących placówki 
oświatowe z terenu województwa 
śląskiego, w tym nagrodzonych 
w konkursie „Zielona Pracownia 
Projekt 2024”. Celem konkursu 
jest w tym przypadku dofinanso-
wanie w formie dotacji wniosków 
dotyczących utworzenia pracowni 
na potrzeby nauk przyrodniczych, 
biologicznych, ekologicznych, 
geograficznych, chemiczno-fizycz-
nych czy geologicznych w klasach 
4-8 szkół podstawowych oraz 
w szkołach średnich. Dotacja bę-
dzie udzielana z uwzględnieniem 
efektów zadania i możliwości fi-
nansowych Funduszu do wysokości 
80 proc. kosztów kwalifikowanych 
z zastrzeżeniem, że maksymalna 
kwota dotacji nie może przekroczyć 
48 tys. zł. Wnioski w tym z konkur-
sów można składać w terminie od 1 
marca do 5 kwietnia 2024 roku do 
godz. 15.30.
Komplet dokumentów należy 
złożyć elektronicznie. Szczegóły 
na stronie WFOŚiGW w Katowi-
cach. (jar)

Zielone pracownie powstały już w wielu szkołach. To udany sposób udzielania 
pomocy przez Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej 
w Katowicach.
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Tylko do końca roku trwać 
będzie nabór dla samo-
rządów zainteresowanych 
udziałem w programie „Czy-
ste Powietrze”. To szansa na 
przedłużenie dotychczasowej 
współpracy z gminami, które 
już korzystały z zachęt finan-
sowych programu oraz dla 
tych, które chciałyby zgłosić 
się po raz pierwszy. Narodowy 
Fundusz Ochrony Środowiska 
i Gospodarki Wodnej wpro-
wadza zresztą nową zachętę 
dla gmin. To dopłata za pomoc 
w wypełnianiu i składaniu 
wniosków o płatność. Na ten 
cel zarezerwowano ponad 121 
mln zł na cały okres wdraża-
nia programu

Propozycja NFOŚiGW dla 
gmin służy dobrej wspól-
nej sprawie.

- Gminy mają realny wpływ na 
poprawę jakości powietrza na 
swoim terenie. Program „Czyste 
Powietrze” ułatwia samorządom 
podejmowanie efektywnych dzia-
łań w tym zakresie. Jak co roku, 
zainteresowanym korzyściami 
finansowymi gminom, we współ-
pracy z funduszami wojewódzki-
mi, udostępniamy nowe środki, 
dzięki którym codziennie zmienia 
się jakość życia Polaków w ich 
stermomodernizowanych domach 
wyposażonych w nowoczesne źró-
dła ciepła spełniające najwyższe 
normy. Warto przypomnieć, że 
do naszego programu zgłosiło się 
około 86 proc. polskich gmin, które 
zapraszamy do dalszej współpracy. 
Otwieramy też drzwi dla tych sa-
morządów, które jeszcze nie miały 
okazji korzystać z naszych zachęt fi-
nansowanych w programie – mówi 
Paweł Mirowski, pełnomocnik Pre-
zesa Rady Ministrów ds. programu 
„Czyste Powietrze” i efektywności 
energetycznej budynków oraz wi-
ceprezes NFOŚiGW.
Od 2021 r. NFOŚiGW finansu-
je uruchomienie i prowadzenie 
gminnych punktów konsultacyjno-
-informacyjnych programu „Czyste 
Powietrze”, premiuje złożone wnio-
ski o dofinansowanie oraz docenia 
najbardziej aktywne gminy. W tym 
roku do porozumień zawieranych 
przez wojewódzkie fundusze ochro-
ny środowiska i gospodarki wodnej 
z gminami wprowadzono nową 

zachętę finansową, która dotyczy 
wniosków o płatność. Testowane 
jest też nowe rozwiązanie opiera-
jące się na współpracy z gminami, 
które podjęły się roli operatorów 
programu „Czyste Powietrze”.
Maksymalna, możliwa do uzyska-
nia przez gminę kwota to 35 tys. 
zł na uruchomienie i prowadzenie 
punktu konsultacyjno-informacyj-
nego programu „Czyste Powietrze” 
przez rok od dnia zawarcia porozu-
mienia lub aneksu. Gminy, które 
zawierają porozumienia dotyczące 
prowadzenia punktu konsultacyj-
no-informacyjnego po raz pierw-
szy, mogą ponosić i kwalifikować 
związane z tym koszty od 1 kwiet-
nia 2023 r. Natomiast samorządy, 
które podpiszą aneksy na kolejny 
rok współpracy, będą miały po-
krywane koszty kwalifikowane od 
następnego dnia po upływie okresu 
kwalifikowalności z porozumienia 
w brzmieniu dotychczasowym, do 
upływu roku od zawarcia aneksu. 
Dla wszystkich gmin w Polsce na 
uruchomienie i prowadzenie punk-
tów konsultacyjno-informacyjnych 
programu „Czyste Powietrze” 
NFOŚiGW zarezerwował niemal 
87 mln zł.
Gmina otrzyma 150 zł za złożony 
wniosek o dofinansowanie na pod-
wyższony lub najwyższy poziom 
dofinansowania (z wystawionym 
zaświadczeniem o dochodach) 
oraz 50 zł za wniosek o podstawo-
wy poziom dofinansowania. Gmina 
dostanie także 25 zł, jeśli poinfor-
muje wnioskodawcę o możliwości 
złożenia w banku wniosku o kredyt 
z dofinansowaniem na częściową 
spłatę kapitału.
Nowym elementem finansowe-
go wsparcia, który ma pomóc 
sprawniej rozliczyć beneficjentów 
programu, jest ryczałt za złożone 
wnioski o płatność końcową w wy-
sokości 150 zł po wypłacie końco-
wej na rzecz beneficjenta (za wnio-
sek o płatność końcową przekazany 
za pośrednictwem gminy do – 
u nas – WFOŚiGW w Katowicach).
Większe zaangażowanie gmin 
w pomoc w wypełnianiu i składa-
niu wniosków o płatność przyczyni 
się do ich lepszej jakości, co będzie 
miało pozytywny wpływ na tempo 
ich rozpatrywania i wypłaty dota-
cji. Dodatkowa kwota na finanso-
wanie dla gmin w postaci ryczałtu 
za końcowe wnioski o płatność 
zakończone płatnością końcową, 

przewidziana na cały okres wdraża-
nia programu, to ponad 121 mln zł.
Dla najbardziej aktywnych gmin 
(czyli ok. 30 proc. gmin uczest-
niczących w programie) przy-
znane zostaną dodatkowe środki 
na pokrycie kosztów związanych 
z wdrażaniem „Czystego Powie-
trza” w łącznej kwocie 25 mln zł, 
w ramach kolejnego rankingu 
obejmującego okres od 1 kwiet-
nia 2022 r. do 31 grudnia 2023 
r. Wskaźnikiem aktywności gmin 
będzie liczba wniosków o dofi-
nansowanie złożonych z terenu 
danej gminy (tj. budynków na 
terenie gminy, które objęte będą 
modernizacją w ramach programu 
„Czyste Powietrze”) w ustalonym 
okresie obowiązywania rankingu, 
podzielona przez liczbę budynków 
jednorodzinnych na terenie danej 
gminy. Wynik będzie pomnożony 
przez liczbę 100, co pozwoli okre-
ślić procentowy wskaźnik aktywno-
ści danej gminy. Ranking zostanie 
opublikowany przez NFOŚiGW do 
końca drugiego kwartału 2024 r.
Program „Czyste Powietrze” z bu-
dżetem 103 mld zł to największa 
proekologiczna inicjatywa w pol-
skiej historii, służąca skutecznej 
walce ze smogiem oraz poprawie 
efektywności energetycznej jedno-
rodzinnych budynków mieszkal-
nych. „Czyste Powietrze” to szansa 
dla Polaków nawet na 136,2 tys. 
zł bezzwrotnej dotacji na termo-
modernizację, nowe źródło ciepła 
i audyt energetyczny. Do tej pory 
z finansowej pomocy skorzystało 
ponad 730 tys. polskich rodzin, 
które zdecydowały się na eko-in-
westycje za ponad 20 mld zł. Pro-
jekt, pod nadzorem Ministerstwa 
Klimatu i Środowiska, jest reali-
zowany od września 2018 r. przez 
Narodowy Fundusz Ochrony Śro-
dowiska i Gospodarki Wodnej wraz 
z szesnastoma funduszami woje-
wódzkimi. Partnerami są również 
gminy, prowadzące w całej Polsce 
ponad 2 tys. punktów konsulta-
cyjno-informacyjnych programu 
„Czyste Powietrze” (beneficjanci 
otrzymują tam kompleksową po-
moc w złożeniu wniosku o dofi-
nansowanie czy też rozliczeniu 
przedsięwzięcia), oraz wybrane 
banki, oferujące Kredyt Czyste Po-
wietrze. (jar)


